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SCIOS-INFORMATIEBLAD
 Deel 4
Handreiking bij het inspecteren van grote gasinstallaties
Deel 4: Brandwerendheid en gasbelemmerendheid
Aanwijzingen hoe, bij de inspectie van grote gasinstallaties, om te gaan met de aspecten brandbaarheid en weerstand tegen branddoorslag en brandoverslag van vloeren, wanden en plafonds en de gasbelemmerendheid van doorvoerconstructies in stookruimten.
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Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze uitgave mag worden verveelvoudigd, opgeslagen in een geautomatiseerd gegevensbestand, in enige vorm of enige wijze, hetzij elektronisch, mechanisch, door fotokopieën, opnamen, of enige andere manier, zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van GASTEC Certification B.V.

Voorwoord
De SCIOS-inspecteur is geen bevoegd deskundige voor het beoordelen van bouwkundige aspecten. Die bevoegdheid ligt bij de diensten Bouw- en Woningtoezicht van de gemeenten.

Voor stookruimten bestaan voorschriften met betrekking tot brandwerendheid en gasbelemmerendheid. Dit infoblad geeft aanwijzingen aan de SCIOS-inspecteur hoe die, voor de (periodieke) inspectie op veiligheid, dient te handelen ten aanzien van de toetsing van stookruimten aan deze voorschriften.
Dit informatieblad is onderdeel van een reeks informatiebladen waarmee SCIOS beoogt eenduidigheid te krijgen in de praktijk in de interpretatie van de regels bij inspecties van grote gasinstallaties. 
1.
Onderwerp en toepassingsgebied

Bij nieuwbouw en bij bouwkundige aanpassingen van een stookruimte dient te worden voldaan aan het Bouwbesluit. Volgens het Bouwbesluit moet een stookruimte zijn uitgevoerd als een brandcompartiment. In NEN 3028 worden eisen gesteld aan de bestandheid van vloeren, wanden en plafonds de weerstand tegen branddoorslag en brandoverslag van stookruimten. Ook staan in deze norm eisen ten aanzien van de gasbelemmerendheid van doorvoeringen van leidingen, kanalen en kabels door de wanden van stookruimten. In dit infoblad wordt aangegeven op welke wijze bij een inspectie kan worden vastgesteld of aan deze eisen wordt voldaan in een gegeven situatie. Nadrukkelijk is de beoordeling van de weerstand tegen branddoorslag en brandoverslag van constructies volgens de in het Bouwbesluit aangewezen normen geen aangelegenheid van de gastechnisch inspecteur. Dat is een zaak tussen de architect en de opdrachtgever met de dienst Bouw- & woningtoezicht als toezichthoudende instantie.
Bij twijfel dient u altijd door te verwijzen naar de dienst Bouw- en Woningtoezicht van de betreffende gemeente en dient u te laten vastleggen dat de huidige situatie voldoet aan de gestelde normen/eisen.

Voor stookruimten in tuinbouwkassen (tuindersketelhuizen) gelden afwijkende eisen tan aanzien van gasbelemmerendheid en brandwerendheid; zie hiervoor resp. artikel 8.4.2.2 en 8.4.2.3 van NEN 3028: 2004.
2.
Regelgeving m.b.t. brandwerendheid en gasbelemmerendheid
2.1
Relevante normen
· NEN 3028 (Kritiekversie van de in 2004 uit te brengen versie): 4.4 en 4.5
· Bouwbesluit(2003)
· NEN 6064
Bepaling van onbrandbaarheid van materialen

· NEN 6076
Experimentele bepaling van de brandwerendheid van ventilatiekanalen zonder brandkleppen

· NEN 6077
Experimentele bepaling van de brandwerendheid van ventilatiekanalen voorzien van brandkleppen

2.2
Eisen ten aanzien van brandveiligheid in het Bouwbesluit
Een groot gedeelte van het Bouwbesluit wordt in beslag genomen door de brandveiligheidseisen. Deze eisen hebben betrekking op drie hoofddoelstellingen:

· de kans op een brand, en de uitbreiding daarvan, zo klein mogelijk maken;

· een eventuele brand, mede met hulp van de brandweer, beperken tot het eigen perceel; 

· een veilig vluchten mogelijk maken.

De brandveiligheidseisen gaan dus vooral over de indeling van, en het materiaalgebruik in gebouwen, en de aanleg van blusinstallaties. 

Gastechnische brandveiligheidseisen

De gastechnische installateur heeft vooral met de brandveiligheidseisen uit het Bouwbesluit te maken bij het maken van doorvoeringen door scheidingsconstructies zoals vloeren, wanden en schachten.

Twee aspecten zijn van belang bij het maken van een doorvoering: 

1. De rookgasafvoerleiding mag geen brand veroorzaken, 

2. De brandwerendheid van een constructiedeel mag niet teniet gedaan worden door het maken van een doorvoering. 

Beide aspecten worden hieronder toegelicht

1. Veroorzaken van brand voorkomen
Het Bouwbesluit eist onder andere dat de buitenkant van de rookgasafvoervoorziening niet warmer kan worden dan 95 °C. Is dat wel het geval, dan moet de rookgasafvoer omkokerd worden, behalve het gedeelte in de ruimte waarin het toestel is opgsteld. 

Afvoermateriaal voorzien van het KOMO-merk gaat altijd vergezeld van instructies hoe het materiaal moet worden gebruikt om hieraan te voldoen. 

2. Brandwerendheid van scheidingsconstructies in stand houden 

Zoals gezegd mag een doorvoering de brandwerendheid van de betreffende muur, vloer of schachtwand niet aantasten. 

De vereiste brandwerendheid (eigenlijk: wbdbo, zie 2.3) van scheidingsconstructies wordt door de architect bepaald. Deze brandwerendheid vloeit hoofdzakelijk voort uit de indeling van een gebouw in brandcompartimenten.

Een stookruimte dient  als een brandcompartiment te worden aangemerkt zodat doorvoeringen dezelfde wbdbo moeten bezitten als de betreffende wand.
2.3
Toelichting op de gebruikte termen in het Bouwbesluit
Brandcompartiment

Een brandcompartiment is bedoeld om gedurende een bepaalde tijd te voorkomen dat de brand zich verder kan uitbreiden dan het brandcompartiment waarin de brand is ontstaan. Binnen deze tijd kan de brandweer in actie komen en voorkomen dat de brand zich uitbreidt tot buiten het compartiment. De gebruikers kunnen in deze tijd het gebouw uit vluchten. 

Weerstand tegen branddoorslag en brandoverslag (afgekort wbdbo)

Het uitbreiden van een brand tot buiten een compartiment wordt voorkomen door te zorgen dat de scheidingsconstructies van die brandcompartimenten een deugdelijke weerstand tegen branddoorslag en brandoverslag (wbdbo) hebben. 

Brandoverslag is de uitbreiding van brand via de buitenlucht, (bijvoorbeeld van het ene vrijstaande huis naar het andere)

Branddoorslag is de branduitbreiding door een constructieonderdeel heen. (bijvoorbeeld door het bezwijken van een wand

De wbdbo wordt uitgedrukt in minuten en is de som van de weerstanden tegen branddoorslag en brandoverslag die de brand via het kortste branduitbreidingstraject tegenkomt. 

3
Inspectiemethode

De aanwijzingen in dit hoofdstuk hebben betrekking op nieuwbouwsituaties en bouwkundige aanpassingen van stookruimten. Als er in bestaande situaties geen aanleiding is om te twijfelen aan de brandwerendheid en gasbelemmerendheid van de constructies dan is er geen reden om aan dit aspect diepgaand aandacht te schenken.
3.1
Inspectie brandwerendheid van constructies
De eisen voor de wbdo van stookruimten staan vermeld in 4.4.2 van NEN 3028. 
Als algemene eis geldt dat de wbdbo tussen de stookruimte en een andere besloten ruimte ten minste 60 minuten dient te bedragen. Verder wordt geëist dat op plaatsen waar luchttoe-en afvoeropeningen en afvoersystemen voor rook door afscheidingen gaan waar eisen van brandwerendheid zijn gesteld (alle binnenwanden, -vloeren en -plafonds dus), dat deze zo zijn uitgevoerd dat zij dezelfde brandwerendheid (volgens NEN 6078 of NEN 6077) hebben als de afscheidingen waar zij doorheen voeren. Hiervoor geldt dat diezelfde eis logischerwijs ook geldt voor doorvoeringen van alle leidingen, dus gas-, cv-, water- rioolleidingen, maar ook van kabels en kabelgoten. 

Of een bepaalde constructievorm voldoet aan de vereiste wbdbo is een zaak die niet door de gastechnische inspecteur kan worden vastgesteld maar die bij het ontwerp moet zijn beoordeeld door de dienst Bouw- en woningtoezicht, dan wel door de plaatselijke brandweer.
· Er zijn echter ook gebreken die door tijdens de inspectie wel gemakkelijk getoetst kunnen worden, zoals:

· Een gat in de wand (bijvoorbeeld bij een leidingdoorvoering) Zie ook 3.2.

· De deur in de wand is niet zelfsluitend

· Er bevindt zich een beweegbaar ramen of luik in de wand tussen de stookruimte en een andere ruimte.
U dient in het inspectierapport op te nemen welke aspecten u wel en ook welke aspecten u niet heeft beoordeeld. Wanneer er goede redenen (zie bijvoorbeeld hierboven) zijn om aan te nemen dat niet aan de vereiste brandwerendheid wordt voldaan, dan dient u geen Certificaat van ingebruikname, dan wel Verklaring van inspectie af te geven 
OPMERKING
De aanwezigheid en blusvoorzieningen is niet geregeld in de SCIOS certificatieregeling en is daarom ook geen beoordelingspunt voor de gastechnische inspecteur.

3.2
Inspectie gasbelemmerendheid van constructies

De eisen voor gasbelemmerendheid zijn te vinden in 4.5 van NEN 3028. Hierin is niet geconcretiseerd wanneer een constructie als gasbelemmerend kan worden gekwalificeerd. In het algemeen is afdichting door middel van brandwerend PUR-schuim (in een droog milieu) of met een rubber manchet acceptabel. Wanneer er goede redenen zijn om aan te nemen dat niet wordt voldaan aan de eisen van gasbelemmerendheid van het gebruikte afdichtmateriaal  dan dient (bijvoorbeeld aan de hand van een verklaring van de fabrikant van het afdichtmateriaal) aangetoond te worden dat de desbetreffende constructie gasbelemmerend is.
3.3
Doorvoering van een leiding naar een schacht

Bijzondere aandacht vraagt  de doorvoering van een ventilatieluchtafvoer-  of een luchttoevoervoorziening door andere ruimten dan de stookruimte. Dat geldt ook voor de doorvoering naar een schacht. Soms is de rookafvoerconstructie vanuit de stookruimte is gelegen in zo’n schacht.

Normaal gesproken geldt tussen de woningen van bijvoorbeeld een flatgebouw een wbdbo van 60 minuten. Dit betekent dat als bijvoorbeeld op de 7e verdieping brand uitbreekt, het minimaal 60 minuten moet duren voordat een bouwconstructie bezwijkt en zodoende het vuur de 8e verdieping bereikt. 

Deze wbdbo kan worden bereikt door de schacht een brandwerendheid van 30 minuten te geven. (want het duurt 30 minuten voordat het vuur de schachtwand op de 7e verdieping is doorgebrand, en 30 minuten voordat het vuur er op de 8e verdieping weer uit komt.)

OPMERKING: deze eis is gewijzigd in het Bouwbesluit 2003.Voorheen moest een schacht, koker of kanaal van 0,015 m2 (bijvoorbeeld 125 x 125 mm) of meer altijd een wbdbo van 60 minuten 
hebben. Nu geldt dus een wbdbo van 30 minuten maar dan ook voor alle afmetingen

Wanneer er dus een rookgasafvoerleiding door zo’n schacht of koker wordt gevoerd, betekent dit dat ook de doorvoering naar de schacht moet voldoen aan deze wbdbo van 30 minuten. 

Brandmanchetten

Om de brandwerendheid van de schacht te behouden bij het maken van een doorvoering moet dikwijls gebruik gemaakt worden van brandmanchetten. Een brandmanchet is een voorziening die om de leiding wordt aangebracht en die bij een brand (hoge temperaturen) de leiding van buitenaf dichtknijpt. 

Het gebruik van manchetten hangt onder meer af van het materiaal van de doorgevoerde leiding.

We onderscheiden brandbare leidingen (zoals kunststof) en onbrandbare leidingen (staal, aluminium).

Brandbare leidingen zoals kunststof kunnen bij een brand bezwijken, waarbij het gevaar bestaat dat zonder extra voorzieningen ook het gedeelte binnen de schacht gaat branden. Daardoor zou de brand zich via deze leidingen snel kunnen uitbreiden. Om dit te voorkomen moeten er brandmanchetten op de leidingen worden geplaatst nabij de doorvoering. 

Onbrandbare leidingen zoals aluminium en staal kunnen eveneens bezwijken bij een brand, maar zullen zelf niet in brand gaan. Wel kan er een opening in de schacht ontstaan waar de vlammen doorheen kunnen gaan. Als er zich brandbare materialen in de schacht bevinden 

(bijvoorbeeld kunststof leidingen) kunnen deze ook gaan branden en kan de brand zich binnen de schacht uitbreiden. 

In principe moeten daarom op een doorgevoerde onbrandbare leiding ook een brandmanchet worden geplaatst. Wanneer er echter zich geen andere brandbare materialen in de schacht bevinden, kunnen de brandmanchetten vaak ook achterwege worden gelaten omdat dan de kans op branduitbreiding heel klein kan worden geacht. Overleg met Bouw- en Woningtoezicht of de brandweer is dan echter noodzakelijk omdat deze het afwijken van de regel moeten accepteren. 

Uitzonderingen

Soms kunnen brandmanchetten ook achterwege blijven wanneer er een doorvoering van een gelijkwaardige veiligheid wordt uitgevoerd. Goed overleg met bouw- en woningtoezicht en/of de brandweer is daarbij noodzakelijk, omdat deze de gelijkwaardigheid moeten accepteren.

Aanvullende eis voor schachten

Daarnaast geldt er nog een specifieke eis voor schachten: de binnenzijde van een schacht met een doorsnede groter dan 0,015 m2 die grenst aan meer dan één brandcompartiment, moet onbrandbaar zijn over een dikte van minimaal 1 cm. Deze extra eis geldt omdat een brand in een schacht gemakkelijk aan de aandacht van de brandweer kan ontsnappen. 

Luchtbehandelingsinstallatie en/of luchtkanalen

Het komt regelmatig voor dat in een stookruimte een luchtbehandelingsinstallatie en of luchtkanalen bevinden. Deze dienen ook te voldoen aan de eisen voor brandwerendheid, maar de beoordeling hiervan is niet aan de gastechnische inspecteur. Tot zijn taak hoort wel om na te gaan of de werking van de gastoestellen niet wordt beïnvloed door de luchtbehandelingsinstallatie of door een andere installatie.
3.4
Gecompartimenteerde stookruimten

Het komt voor dat grote gasinstallaties worden opgesplitst in kleinere eenheden en dat de stookruimte wordt opgedeeld in afzonderlijke compartimenten waarin ketels worden geplaatst die elk een belasting hebben < 130 kW. Deze werkwijze wordt gevolgd om niet te hoeven voldoen aan de strenge eisen die aan stookruimten worden gesteld. De compartimenten worden dan beschouwd als afzonderlijke opstellingsruimten. Dit moet worden gezien als een ongewenste praktijk en dient dan ook te worden afgeraden, hoewel dit niet kan worden verboden. De eigenaar die kiest voor deze werkwijze dient zich te realiseren dat de tussenwand(en) dienen te voldoen aan een wbdbo van minimaal 60 minuten.
3.5
Samenvatting 

De brandveiligheidseisen die het Bouwbesluit stelt, moeten vooral door de architect worden ingevuld. Hij is degene die vaststelt wat de wbdbo van elke scheidingsconstructie moet zijn.

De installateur die een doorvoering maakt voor een rookgasafvoer, moet nagaan wat de wbdbo van de betreffende scheidingsconstructie is. In het algemeen kan hij, als hij gebruik kan maken van KOMO gekeurd rookgasafvoermateriaal, met behulp van de bijbehorende instructies een doorvoering maken die minimaal aan deze wbdbo voldoet en waarbij een hete afvoerleiding niet tot brand kan leiden.

In voorkomende gevallen waarbij het onduidelijk is of aan de vereiste brandwerendheid wordt voldaan is er veelal de mogelijkheid gerichte informatie te verkrijgen bij de afdeling preventie van de regionale brandweer.
Voor zowel de brandwerendheid als de gasbelemmerendheid geldt dat bij twijfel een verklaring dient te worden overlegd alvorens een Certificaat van ingebruikname, dan wel Verklaring van inspectie af te geven.

Samenvattend:

	Bij twijfel over gasbelemmerendheid en/of brandwerendheid

	

	Goedkeuren


	Afgeven certificaat van ingebruikname/

Verklaring van inspectie

	Nee
	Nee


